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Előfizetési ára: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások 

Egész évre 60 Lei, félévre 30 Lei, Országos Szövetségének Hivatalos Közlönye 
negyedévre 15 L, egyes szám 5 L. Megjelenik minden hó 1-én

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 59. 
(volt Magyar-utca) — Telefon 484.

Szakszervezeti politika (Fokozódó termelés ■
II.Az Averescu—Argetoianu gyászos 

kormánya és a bolseviki agitáció hatása 
alatt a romániai szakszervezetekben mind 
erősebben gyökeret vert az a nézet, hogy 
a szakszervezeteket a politikától mente
síteni kell. Ennek a munkásságra káros 
nézetnek az a csúfos következménye lett, 
hogy a romániai parlamentben egyetlen 
szocialista képviselő foglalhat helyet.

Az Averescuékat felváltó liberális kor
mány egyre-másra gyártja a munkássá
got létérdekében érintő és a termelést 
béklyóba kötő törvényjavaslatokat és a 
romániai munkásságnak nincs komoly és 
erős politikai pártja, amely vétót tudna 
kiáltani a javaslatok ellen.

A gazdasági bérmozgalmakban is sú
lyosan érezhető az erős munkáspolitikai 
párt hiánya, mert a parlamentben „alkot- 
mányos“ úton fosztják meg a munkásságot 
a nagynehezen kivívott bérjavitásoktól.

Az angolországi, belgiumi, német
országi és ausztriai győzelmes gazdasági 
harcokat csakis égy erős szocialista 
munkáspárt tehette lehetővé, ami védte 
és fedezte az élet-halál harcát vívó mun
kásságot a reakciós parlamenti pártok 
támadásával szemben.

A romániai mezőgazdasági kamarai 
választások, valamint a kereskedelmi és 
iparkamarai választások lefolyása a nap
nál is világosabbá tették a politika szük
séges voltát az összes gazdasági szerve
zeteknél egy parlamentáris életet élő or
szágban.

A társadalmi osztályok országos gazda
sági érdekei csakis erős politikai párt 
által védhetők és fejleszthetők az osztály 
érdekében.

És ennek dacára a legnagyobb lét
számú termelőmunkások osztálya parla
menti képviselet és erős szocialista párt 
nélkül várja a közelgő községi és munka
kamarai, valamint a képviselőválasztási 
küzdelmeket.

Ennek a politikamentes, illetve anti- 
politikus nézetnek a termelőmunkások 
közé való becsempészését tudatosan tet
ték azok, akiknek nem érdekük a munkás
osztály gazdasági megerősödése.

A munkakamarai és egyéb, a mun
kásságot érdeklő törvényjavaslatokon na
gyon is meglátszik a szakszervezetek 
politikamentes álláspontjának gyakorlati 
eredménye. Éppen ezért eredményesen 
csakis úgy védekezhetünk az uralkodó
osztályok elnyomó törekvéseivel szemben, 
ha végre okulunk a bennünket ért sú
lyos sérelmeken és erős szocialista mun
káspártba tömöritjük meglévő gazdasági 
szervezeteinket.

Mult lapszámunkban ismertettük a termelés 
mikénti fokozódását a romániai vasiparban és 
ezzel szemben a munkásosztály kereseti viszo
nyait, továbbá e kereset nagy arányban való 
visszamaradását, a külömböző államok vasipari 
munkabéreivel szemben, Bebizonyítottuk, meny
nyire nem helytálló a munkáltatók ama érve
lése, ha fokozódik a termelés, akkor fokozódik 
a munkásság jobbléte is. Bebizonyítottuk, hogy 
mialatt a vasiparban a termelés fokozódott, 
ugyanakkor a jobblét helyett fokozódott a mun
kásság nyomora is, ami annak tudható be, 
hogy a munkásság helyzete nem a termelés’ől 
függ, hanem a létfentartási szükségletek ár
alakulása és a kereseti viszonyok alakulásának 
egymással szembeni arány viszonyától. Mivel 
pedig Romániában nem lehetett még a mun
kásság keresetét arányba hozni a drágasággal, 
ennélfogva a munkásság létfentartási helyzete 
nem csak, hogy nem javult, de inkább rosz- 
szabodott. Ezt bizonyítja a hivatalos árfelvélel 
is, amely szerint ez év január hóban 1525 leire 
volt szüksége egy négytagú családnak a heti 
létfentartáshoz, mig ezzel szemben a munkás 
ság átlagos keresete 696 lei volt.

Még szembetűnőbb ez a nyomor azonban, 
ha az itteni drágasági indexszámot összeha
sonlítjuk a külföldi indexszámokkal, figyelembe 
véve a mult lapszámunkban közölt kereseti 
adatokkal.

Ha az 1914. évi létfentartási indexszámot 
100 al jelöljük, akkor az egyes államokban 
igy alakult ki az országos átlag indexszám:

Amszterdam (Hollandia) 179
Brüsszel (Belgium) 136
London (Anglia) 173
Paris (Franciaország), 386
Filadelfia (Egyesült Államok) 173 
Prága (Csehszlovákia) 904
Róma (Olaszország) 662
Sydney (Ausztrál! ) 133
Berlin (Németország) 136
Cluj (Románia) 4541

Hogy azonban mág érthetőbbé tegyük elv- 
társaink előtt a helyzetet, adatokat közlünk 
arról, hogy a különböző városok vasmunkásai
nak egy heti keresetéből, mennyi kgr. kenyér 
volt megvásárolható.

íme az adatok:
három szakma 
átlag keresete:

beszerezhető 
kenyérmennyiség:

Amszterdam 2607 lei 123 kgr
Brüszel 1590 „ 92 „
London 2961 , 136 „
Páris 2079 . 148 „
Filadelfia 8659 „ 541 „
Prága 1473 , 92 „
Róma 1195 „ 85 „
Sydney 4992 „ 227 „
Berlin 2221 „ 138 „
Ciuj 698 „ 41 „

Ennél érthetőbben alig lehetne illusztrálni 
a romániai munkásság helyzetét, a külföldi 
államok munkâșai helyzetéhez viszonyítva. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy egy négytagú család 
heti kenyérszükséglete 22 kg minimálisan, lát
hatjuk, hogy a romániai vasipari munkás ke
resetének felét kell kenyérre adja ki.

Egész bizonyos, hogy Románia kormányá
nak elsősorban állott eszköz rendelkezésére,

fokozódó nyomor
hogy a drágaság ilyen emelkedésének gátat 
emeljen vagy a munkabérek kialaku ás át megfele
lően arányosítsa. Vagy legalább lehetőséget 
kellett volna nyújtani a munkásoknak arra, hogy 
a megélhetéshez szükséges munkabéreket ki
harcolja magának. Ennek azonban ellenkezője 
történt meg. A kormány nemcsak, hogy min
den rendelkezésére álló eszközzel megaka
dályozza a munkásságot gazdasági harcaiban, 
hanem még úgynevezett alkotmányos aka
dályokat is gördít elé I

Á sztrájktörvény köznév alatt ismeretes tör
vény, a legtöbb üzemben megtiltja a sztrájkot, 
azok az üzemek, amelyek nem esnek e törvény 
alá, állandóan ki vannak téve annak a veszély
nek, hogy sztrájk esetén militarizálják őket és 
ezáltal törik le a munkásság harcát.

Ilyesmi a külföldön nem történhetik meg. 
Ott a munkásságnak megvan a teljes szabad
sága gazdasági harcainak lefolytatásához. Vi
szont igaz, hogy ezt a jogot ki kellett harcolja 
— és ki is harcolta szakszervezetei által. Fenti 
adatok mindennél ékesebben bizonyítják, hogy 
a romániai reakció milyen nyomorban hagyja 
sinyleni a munkásságot. Ezea a helyzeten sem 
a jajgatás, sem a panaszkodás nem segít, ha
nem egyedül csak a szervezkedés. Minél egy
ségesebbek, tömörebbek lesznek soraink, annál 
nagyobb eredménnyel vehetjük fel a küzdelmet 
a reakciós kormány és munkáltatók együttes 
hadával, akik mint a fenti példák bizonyítják, 
valóra váltják azt a jelszavukat:

Dolgozzál és éhezzél I (h)

Országunk vasipara
Románia vasérckészlete az ipar- és keres

kedelemügyi minisztérium által kiadott jelentés 
szerint 6,120.000 tonnát tesz ki, a valószinü- 
leges mennyiség a 24 millió tortnát is eléri. 
Ugyanakkor meg kell jegyeznünk azt, hogy 
ebben nem foglaltatik benne azon ércek meny- 
nyisége, melyeket vasiparunkban ma még nem 
lehet felhasználni.

Számos vasércbányáink közül jelenleg csak 
egynéhányban folyik a termelés, ezek között 
legfontosabbak Ghelar és Teliucul de jós bá
nyái (Hunyadmegye), melyek az állam tulaj
donát képezik s ezekből 1921-ben 43.300, 
1922-ben 53.300 és 1923-ban 57.000 tonna 
ércet bányásztak. A felső réteg 50%-os vas
tartalmú limonitot tartalmaz, mig az alsóbb 
rétegekben 37—38°/0 siderltet találunk.

Nagyobb fontosságúak még a bánáti Dog- 
necea és az Ocna de Fier bányák, melyek a 
Resica tulajdonát képezik. Ezekből 1921-ben 
48.000, 1922-ben 38.400,1923-ban pedig 40.000 
tonna ércet termeltek. Ezen vasérc magnetit és 
hamatit összetételű és 56—58% vasat, 0.75— 
0 64% mangánt, 0.06-1— 2°/o ként és 004— 
0.07% phoșphort tartalmaz. Megemlitendők 
még a bánsági Einija bányák, ezekben a ter
melés azonban igen csekély.

Harmadik helyen Lueta bányái állanak 
(Odorhei járás). Itten a termelés 1921-ben 
2753, 1922-ben 2723, 1923-ban 2272 tonnát 
ért el. A? érc limonit összetételű 25—35%-os 
vastartalommal. A legújabb kutatások. ered- 
ményekép ezen vidék vasércbányái még nagy 
szerepet fognak játszani a jövőben.

Összegezve országunk vasérctermelését, ez 



az utolsó években igy alakult ki: 1921-ben 
91.109,1922-ben 94607,1923 bán 99.298 tonna 
volt a termelés.

A fentemlitett vasércbányák mellett számí
tásba veendők még országunk különböző vi
dékein fekvő magánércbányák. Ezek közül ez- 
időszerint csak kevésben folyik termelés. A 
legszámottevőbb közülük a Resica tulajdonát 
képező Detinesti bánya (Ocna de Fier mellett), 
ebben 1922-ben 5400 és 1923 bán 8520 tonna 
volt a termelés. Hasonló bányák Mișca (Solnoc 
Dobokajárás) és Jakobeni (Campolung járás). 
Az első csak 1923-ban lett üzembe helyezve 
és ezen évben 3500 tonnát ért el a termelés. 
Jakobeniben, mely az állam tulajdonát képezi, 
régebben erősen lett kiaknázva, ma azonban 
alig bányásznak benne. Ezenkívül Caraș-8e- 
verin járásban megemlitendök a chromtartalmu 
bányák.

Vasérctermelésünk a belföldön lesz feldol
gozva : az erdélyi ércek Hunedoara és Gavos- 
diai állami vasgyárakban. Hunedoarán öt kohónk 
van. Gavosdián egy, melyet azonban 1923 
óta a nyersvasnak faszén és koksz helyett 
nyerspetroleum által, való előállítása céljából 
kísérletezésre használnak. Calan müveinél egy 
van, mely azonban az utóbbi években nem 
volt üzemben.

Az 1922-ik évben Hunedoara vasmüvei 
32.000 tonna vasércet használtak el, a nyersvas 
termelése pedig 12 000 tonna volt. Eltekintve a 
nyersvastermelésre előállítandó nyersvas kísér
letezésektől, a vas előállítására koksz helyett 
faszenet használnak. A koksz hiánya pedig 
igen hátrányos iparunk szempontjából, s ezért 
a földgáz fölhasználását célzó kísérletek igen 
nagy fontossággal bírnak ipari szempontból.

A bánsági vasércek Resicza tulajdonát ké
pező két kohóban lesznek feldolgozva, még 
pedig a resicai és aninai kohókban. Itten 
1923-ban 48.500 tonna vas- és mangánércet 
dolgoztak fel. Ugyancsak tulajdonában van a 
nadrági kohó, amely azonban ezideig leépítve 
állott. Jelenleg a „Titan, Nadrag, Calan" Egyesült 
Vasmüvek tulajdonát képezi. Van egy kohónk 
még Odorhei járásban fekvő Lueta bányák 
közelében.

A nevezett kohókból kikerülő nyervas részben 
a Resica, részben a cugiri állami müvekben 
lesz feldolgozva. Ismeretes az, hogy a cugiri 
müvek az utolsó esztendőkben igen redukált 
üzemmel dolgoznak. A cugiri müvek termelése 
1913-ban: nyersvas 2890 tonna, kereskedelmi 
öntvény 1736 tonna, hengerelt acél 32 tonna, 
abroncsvas 49 tonna, acélöntvények, darabok 
84 tonna.

Szociálpolitikai kérdések
a szocialista munkásinternacionálé

t kongresszusán
Az az évtizedes küzdelem, melyet a szak

szervezetek a szociálpolitika érdekében foly
tattak, fordulóponthoz ért a világháború be
fejeztével. Ugyanis, mig azelőtt a szociálpolitika 
intézményesítéséért csak egyes országokban 
folyt a küzdelem a szakszervezetek részéről 
és vezetett elszigetelten kisebb-nagyobb ered
ményekhez, addig a világháború után nemzet
közi üggyé lett, még pedig olyan jelentős, hogy 
ennek az évszázadnak legfontosabb történelmi 
aktáiban, a békeszerződésekben is bennfoglal- 
tatik.

Ezeknek a békeszerződéseknek egyik pontja 
ugyanis megállapítja, hogy

a világ békétlenségének egyik oka az, hogy 
sok államban még tulhossza a munkaidő, 
miért is a nyolcórai munkaidő törvényes 
életbeléptetése nemzetközi politikai szem

pontból döntő fontosságú.
- Ez a megállapítás azután úgy a nyolcórai 
munkaidőt, valamint a különböző szociálpolitikai 
követeléseit a munkásosztálynak, a nemzetközi 
politika előterébe juttatta.

Az idők megváltozásával újólag megerősö
dött reakció szerette volna a szociálpolitikai 
követeléseket semmisnek tekinteni, de a szo
cialista munkásosztály már nem engedte sem 
elhomályosítani, sem háttérbe szorítani. Ellen
kezőleg. Minden kínálkozó alkalmat fölhasznált 
arra, hogy eme követeléseit hathatósabban 
kifejezésre juttassa.

A szakszervezetek mellett a szocialista pártok 

is állandóan napirenden tartják, a szociálpoli
tika gyűjtőfogalmába tartozó munkáskövetelé
seket és a szocialista pártok támogatása, de 
különösen parlamenti tevékenysége nagy mér
tékben hozzájárult az egyes követelések törvé
nyes biztosításához.

Az elmúlt hetekben Marseilíe-ben megtartott 
Szocialista Munkásinternacionálé kongreszusá- 
nak napirendjén szintén két igen fontos és ak
tuális szociálpolitikai kérdés szerepelt. Az egyik 
volt a nyolcórai munkaidő, a másik a munka
nélküliség megszüntetésének kérdése. Mindkettő 
az utóbbi évek szakszervezeti mozgalmának 
állandóan napirenden tartott problémái.

A Szocialista Munkásinternacionálé, valamint 
a szocialista pártoknak ezt a hathatós támo
gatását annál nagyobb örömmel és megnyug
vással kell fogadnunk, mert az utóbbi évek 
tanulságai bebizonyították, hogy

a munkásosztály gazdasági vívmányait meg
tartani csak abban az arányban tudta, ami
lyen erős politikai párttal rendelkezett. Mert 
amit a munkásosztály gazdasági téren ki
vívott, azt a reakció igyekszik elvenni tőle 
politikai hatalmával. Ha van a munkás
osztálynak erős pártja, úgy ez vívmányai 
elvételét megakadályozhatja. Ha nincs, 
hiába harcol és küzd, mert amit a gazda
sági harctéren kivívott, azt a parlamentben 

„alkotmányos* utón elveszik tőle.

A marseilleí kongresszuson a szociálpolitika 
két kitűnősége, Tóm Shaw és de Brouckere, 
volt a két napirendi kérdés előadója. Behatóan 
vázolván a két kérdést és ezzel kapcsolatban 
a munkásosztály mai helyzetét, határozati ja
vaslatot terjesztettek elő, melyet a kongresszus 
egyhangúlag határozattá emelt. Mindkét hatá
rozatot, nagy jelentőségére való tekintettel, tel
jes egészében leközöljük.

A nyolcórai munkaidő határozata:
„A Szocialista Munkásinternacionálé 1925 

augusztusában tartott második kongresszusa 
megerősíti a szocialista munkásmozgalomnak 
azt a követelését, hogy minden munkás szá
mára biztosítsák a napi nyolcórai munkaidőt 
és a szabad szombat délutánt.

A kongresszus üdvözli azokat a szocialista 
munkásszervezeteket, amelyek kivívták a tör
vényes nyolcórai munkaidőt és azt a remény
ségét fejezi ki, hogy elvtársaink nem lankad
nak fáradozásaikban, amig a nyolcórai munka
idő, a gyárfölügyet, üzemvezetőség és munkás
ellenőrzés utján a valóságban és nemcsak el
méletben megvalósul. A kongresszus megbízza 
a végrehajtóbizottságot, lépjen érintkezésbe a 
Nemzetközi Szakszervezeti Szövetség vezető
ségével, hogy fáradhatatlan nemzetközi harcot 
folytassanak a nyolcórai maximális munkaidő 
megvalósításáért rendszeres túlórázások nélkül, 
aminek megengedése már több kivívott törvényt 
tesz értéktelenné.

A kongresszus megállapítja továbbá, hogy 
egész sereg gazdasági ág olyan egészség
telen és veszedelmes, hogy ezekben már 
a nyolcórai munkaidő is tulhosszu. — 
Ilyenekben már az emberiesség szempontjából 
is, nyolcóránál lényegesen rövidebb munkaidőt 
követel.

A kongresszus fölszólítja a csatlakozott 
pártokat, hogy hassanak oda, hogy 

munkaidőnek számítsanak minden órát, 
amelyben a munkás a munkáltató rendel

kezésére áll.

A kongresszus megbízza a végrehajtóbizottsá
got, hogy minden rendelkezésére álló eszközzel 
támogassa azokat a szervezeteket, amelyek 
nemcsak a munkaidő megrövidítéséért, hanem 
a munkások életföltételeinek a megjavításáért és 
a szervezetek megerősítéséért is harcolnak*

A munkanélküliség kérdését tárgyaló hatá
rozatok főbb pontjai a következők:

„A munkanélküliség különösen a háború óta 
öltött félelmetesen nagy arányokat. A nagy 
világégés a gazdasági életnek egész területét 
szétzüllesztette. Ezért a kongresszus követeli:

1, A munkanélküli segélyezés törvényes biz
tosítását, a munkásszervezetek befolyásának 
teljes megőrzésével. A gyermekmunka eltiltása 
és a 8 órai munkanap természetes követeléseink 
maradnak.

2. Törekednünk keli a szezonmunkarendszer 
megváltoztatására olyan módon, hogy fokoza

tosan alkalmazni kell azokat a technikai és 
szervezeti újításokat, amelyek különösen az 
amerikai iparban már beváltak.

3. A munkások vándorlása az államok kö
zött való megállapodások alapján szabályo
zandó.

4. Nemzetközi bojkott tervét kellene kidol
gozni mindazon áruk ellen, amelyek előállítá
sánál a washingtoni konvenció munkásvédő 
föltételeit és intézkedéseitnem vették figyelembe.

5. A Népszövetség pénzügyi bizottsága nem 
kötheti az egyes államoknak adandó kölcsö* 
nőket olyan föltételekhez, amelyek megakasztják 
az illető államok demokratikus fejlődését vagy 
szociálpolitikai törvényhozását.

6. Ellenzi a vámpolitika rendszerét és olyan 
intézkedéseket követel, amelyek a legfontosabb 
nyersanyagok és élelmiszerek forgalmát a mo
nopolisták kezéből az állam kezébe juttatják.

7, Megállapítja a határozati javaslat, hogy 
a munkanélküliség végleges megszüntetése csak 
akkor válik lehetségessé, ha „a mai társadalmi 
rendet egy észszerűbb termelési rend váltja fel.*

Taggyűlés Nagyváradon
Jól sikerült taggyűlést tartottak szaktársaink 

szeptember hó 24-én Nagyváradon, melyről a 
következő tudósítás szól:

Napirend". Vezetőség jelentése. Vezetőség 
kiegészítése. Bizalmiférfiak jelentése.

Elnök szaktárs megnyitja a -taggyűlést, üd - 
vözölve a szép számban megjelent szaktársakat. 
Széleskörű beszédben ismerteti a gazdasági 
helyzetet, a mühelyviszonyokat és a csoport 
eddigi működését. Ennek tudomásulvétele után 
elnök bejelenti, hogy Nyúl József, a nagy
váradi egységes csoport elnöke is megjelent a 
taggyűlésen, ki bejelenteni kívánja, hogy a 
nagyváradi egységes vasmunkáscsoportból ki
lép, s kéri a mi csoportunkba való felvételét. 
Átadja a szót Nyal szaktársnak, ki a követke
zőkben ismerteti kilépésének okát:

Tekintettel, hogy 22 éves szakszervezeti 
múlttal rendelkezem és mint ilyen, szakszer
vezet nélkül nem akarok maradni. A nagy
váradi egységes csoportban pedig meguntam 
a Cellér urék hataímaskodását és úgy a 
munkásotthon, valamint az egységes vasmunkás 
csoport elnökségéről lemondva, az egységesek
kel végleg szakítottam, egyben kérem az am- 
sterdami irányzatot képviselő nagyváradi vas- 
munkáscsoportba való felvételemet.

Nyúl szak társ egyben ígéretet tett, hogy a 
helyicsoport érdekében a legnagyobb agitáciőt 
fogja kifejteni és sokoldalú tehetségével a cso
port fejlesztésében tevékeny részt fog venni. 
Oda fog hatni, hogy abban a környezetben, 
ahol ő dolgozik, a munkásokkal megismertesse 
az egységes és a mi csoportunk közti különb
séget, oda fog hatni, hogy az illető munkások 
a mi csoportunknak legyenek tagjai. A tag
gyűlés a vezetőség megválasztására tér át, a 
választás eredménye a következő: Barcsa Jó
zsef elnök, Pap Sándor jegyző, Novák Frigyes 
pénztárnok, Németh József és Volfslager Sán
dor ellenőrök. A bizalmiférfiak jelentése és 
több , kisebb ügyek elintézése után Barcsa elnök 
szaktárs lelkesítő beszéd kíséretében a taggyű
lést bezárta. *

Itt kívánjuk megjegyezni, hogy a nagyvá
radi egységes vasmunkás csoport vezetősége 
a tagok tagsági könyveit beszedte, azokat visz- 
szatartja azért, hogy lehetetlenné tegye a tagok 
hozzánk való átlépését. Ez a taktikájuk azon
ban csődöt mond, mert a szaktársak tagsági 
könyvüket odahagyva, lépnek át a mi csopor
tunkba.

Kétféle mérték. A Turdai Kőtermelö Rt. ötletes 
igazgatósága az utóbbi időben a munkások család
tagjainak eltiltotta az iparvasúton való utazást, hivat
kozva az iparvasúton való utazás veszélyes voltára. 
A tisztviselő urak és távoli rokonaik, valamint isme
rőseiket hozzátartozóikkal együtt, minden veszély nél
kül szállítja kirándulni ez a vonat. Jaj, most naponta 
megesik, hogy puccos dámákkal és tenisznadrágos 
urakkal .vannak teli az iparvasút vagonjai, mig a 
vasút mellett párhuzamosan haladó úton agyonterhelt 
munkások és munkásnők izzadtságcseppekkel telten 
áldják a társulat igazságtalan igazgatóságát. A mun
kásság most kérvényben fordult az igazgatósághoz, 
hogy mint eddig, az utazást továbbra is megengedje. 
Kíváncsian várjuk, hogy ismételten veszélyesnek tartja-e 
a munkások részére azon vonatokon az utazást, me
lyen teljesen veszélytelenül, egymással enyelegve utaz
hatnak a mulatni és szórakozni vágyó urak.



Politika és munka
Esztendők óta szünetel már az intenzív 

munka, esztendők óta van munkanélküliség és 
múnkásnyomor és mintha valami tébolyult óriás 

■ döngetné a világot, folyik a rombolás, a pusz
títás, a gazdasági értékek elherdálása. Az em- 

- beriség fejlődése, a kultúra fejlődése tovább 
folyik; a maga utján és azok a vészes eszten
dők, amelyek elrobogtak a fejünk felett, nem 
jelentette a fejlődés örök törvényeinek a végét 
és bizonyos, hogy a gazdasági értékek mai 
rombolásának idejét fölváltja majd a józanabb 
gazdasági politika. Ámde tétlenül nem várhat- 

; juk ennek az időnek az eljövetelét, nem biz
hatjuk magunkat azokra a háborgó hullámokra, 
melyet a politikai szenvedélyek felkorbácsolnak 
és amelyeken a munka hajója ide- oda sodró
dik. A munka az életünket jelenti és ennek a 

' hajóját önmagunk kell kormányozzuk a csen
desebb vizekre és akik az ország élén állanak, 
azoknak is kötelességük tovább látni rideg, 
önző osztálypolitikájuk partjainál.

A romániai munkásosztály bárkája már ré
gen tévelyeg és hányódik a véletlenek viharai 
és szírijei között. Határtalan szenvedések sújt
ják e bárka népeit. Nagyon itt volna már az 
ideje, ha e bárka a biztos révbe kerülne, ahol 
hozzá lehetne fogni az alkotó munkához.

Ez egymást követő válságok sok értéket el
pusztító idejének jó volna már a' végére járni 

. és jó volna már hozzákezdeni az építés mun
kájához. Kíméletlen kézzel le kell teperni azo
kat a pusztító erőket, amelyek megakadályoz
zák az alkotó munkát. Közel négy esztendő 
óta a gyűlölet politikája vezeti az ország élén 
álló urakat a munkásosztály ellen, amely odáig 
fajult, hogy létfentartásában támadják meg a 
munkásságot, nem juttatva annak sem a szük
séges munkaalkalmat, sem a létfentartásához 
nélkülözhetetlen keresetminimumot. A termelő 
munka stagnál, a lelkek békéje megzavarva a 
folytonos nincstelenség és jogtalanság által és 
az ország legértékesebb rétegét, a munkássá
got kikapcsolták az állami életből. Pedig foko
zottabb munkára, fokozottabb erőre volna szük
ség, hogy az országban levő gazdasági kincse
ket kiaknázhassuk a lakosság jólétének foko
zódása érdekében.

Hogy az ország vérkeringése beteg, ennek 
megnyilvánulását ezer jelenségben látjuk. De 
éppen úgy meglehet látni azt az igazságot is, 
hogy szabadságjogok nélkül, jogrend nélkül, az 
erők egyenlítése nélkül nincsen kibontakozás a 
válságokból és nincsen mód az alkotó értéket 
teremtő munkára.

És éppen úgy megállapítható az is, hogy 
az az osztály politika, amely nincsen tekintettel 
a munkásság érdekeire, meddő kísérletet végez, 
amikor a különböző törvények halmazát alkotja 
abból a célból, hogy a munkát „fejlessze", 
hasztalan költi évente a sok-sok milliárdokat 
hadseregre, rendőrségre, szigurancára abból a 
célból, hogy a nemzeti munka fölött „őrködje
nek", hiábavaló időtékozlás és céltalan energia- 
pocsékolás ez, amely súlyos kárára van az 
országnak, a népnek egyaránt. Ennél sokkal 
egyszerűbb, sokkal célravezetőbb lenne meg
értő, becsületes munkáspolitikával lehetővé fenni 
a munkásságnak belekapcsolódását az állam 
gazdasági és politikai életébe és demokratikus 
politika követésével biztositani a munkásosztály 
életlehetőségeit, állampolgári jogainak szabad 
gyakorlását és munkásvédelmi intézkedésekkel 
megvédeni minden ország legdrágább kincsét 
a — munkaerőt.

A munkásság készen áll arra, hogy teljes 
erejével belekapcsolódjék az ország újjáépítő 
munkájába, de hiszen most is ebben az ország
ban a munkásság az egyedüli produktív erő és 
így inkább csak annak észszerű fölhasználásá
ról, fokozásáról lehet sző.

A munkásság azonban csak akkor fejtheti 
ki erőit, ha ennek az erőkifejtésnek lelki és 
gazdasági föltételei megteremtődnek. Ha szaba
don cselekedhetik, ha nem szorítják korlátok 
közé, ha intézményeihez, szakszervezeteihez nem 
nyúlnak. Egyesülési jogot, gyülekezési jogot, a 
munka és tőke harcában teljes szabadságot, 
ezek az alapföltételei egy olyan politikának, 
amelynek áldásos következményei a munkában 
tükröződnek vissza. Levegő kell áz elfulladó 

, Jfők számára. Ha a szervezett munkásság azt 
rogja látni, hogy az eddigi korlátokat maguk a 

korlátot emelők fogják szétbontani, ha szabadon 
megnyilatkoztathatják minden fájdalmukat és 
minden akaratukat, ha lehetőséget adnak arra, 
hogy lehulljanak róla a nyomor, a jogtalanság 
bilincsei, óriási erejét a termelő, az újjáépítő 
munkába tudja kapcsolni.

Az ország érdeke fontosabb, mint rosszcélu 
kis politikai csoportok önző érdeke. Fontosabb, 
mint egyes politikai érdekcsoportok nyeresége. 
Már pedig az ország érdeke sürgősen megkö
veteli az olyan politikát, amely a munka alap
pillérein épüljön föl.

A világ automobiliparának 
kimutatása

A háború utáni viszony az automobilipar 
részére rendkívüli jó helyzetet teremtett. Már 
a háború utáni első években, ez a viszonylagos 
fiatal szakma, égy sohasem képzelt fejlődést 
ért el, amely főleg az Egyesült-Államokban 
hihetetlen nagy méreteket öltött. — Amíg az 
Egyesült Államokban az 1913—1914-es évek 
ben 50000 személyautó és 25 000 teherautó 
lett elkészítve, ezzel szemben az 1923. évben 
már 360.000 személyautó és 400.000 teherautó 
készült. Az európai államok között az utóbbi 
időben, főleg Franciaországban, Németország
ban és Olaszországban lendül fel ez az ipar, 
azonban meg sem közelíti Amerika termelését. 
Az egész világ személyautomobil mennyisége 
1914-beri 1,900 000 kocsi volt, ezzel szemben 
1923-ban elérte a 16 milliót, ami azt jelenti, 
hogy alig tiz esztendő alatt megkilencszerező- 
dött a mennyiség. Ebből a mennyiségből az 
Egyesült-Államoké a legtöbb és az 1914. évi 
1,300 000-reI szemben 1923-ban 13 millió volt. 
— A világ személyautomobiljainak 85%-a az 
Egyesült-Államoké, a teherautóknak pedig 27°/0. 
Érdekes megemlíteni, hogy a motorkerékpár 
40°/o-a Anglia birtokában van, míg az Egyesült- 
Államok csupán 17°/0-ot birtokolnak.

Az automobilok mennyisége az egyes álla
mokban semmi esetre sem lehet alapja annak 
a felfogásnak, hogy ez a nagyfontosságu köz
lekedési eszköz milyen jelentőséggel bir az 
egyes államok közlekedésére. Ennek megálla
pítása csak a lakosság és az automobil egy
máshoz való viszonyítása által lehetséges. — 
Annak megállapítása, hogy egy-egv automobil 
hány személyre jut, helyes bizonyítéka annak, 
hogy milyen a jelentősége az egyes államok 
közlekedési viszonyaiban.

Ezt az összehasonlítási célt szolgálja az 
alábbi táblázat.

Egyesült Államok 
Anglia ....
Kanada .... 
Franciaország . 
Németország . . 
Argentina . . . 
Olaszország . . 
India.................  
Spanyolország . 
Ujzéland . . . 
Belgium ...
Brazilia ....
Mexikó . . . . .
Dánia .....
Svájc.................
Svédország . . 
Hollandia . . . 
Románia . . . 
Magyarország .

Mennyila kosra jut
1 személyautó 1 teherautó
1914 ben 1924-ben 1924-ben

72 8 60
184 92 249
155 20 100
396 112 428

1133 608 1180
511 104 10387

2889 872 1307
34889 7198 85300
2444 481 2707

126 30
742 168 631

3464 1178 19435
3766 665 4124

345 78 —
753 236 622’

1104 171 749
1953 476 1808
4530 2352 7846

— 2632 9271

Amint látható, Amerika és Kanada automobil 
termelése a legnagyobb. A termelésnek meg
felelően a kivitele is igen nagy. Az Egyesült 
Államokban 1923-ban 127 035 személyautó és 
24.861 teherautó lett a külföldre szállítva 106 
millió dollár értékben. Ugyanezen évben Kanada 
kivitele volt: 57.481 személy- és 19.439 teher
autó 33,828 ezer dollár értékben. Mindkét ál
lamból az össztermelés 5'5%-á került kivitelre. 
Érdekes feljegyezni az automobil termelési költ
ségeinek csökkenését, az átlagos termelési ár 
volt 1920 bán 1235 dollár, 1922-ben 758 dol
lár és 1923-ban csupán 658 dollár.

. A legtöbbet vásárlók: Ausztrália, Kanada, 
Anglia és Japán.
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A belgiumi vasmunkássztrájk eredmé
nyei. Lapunk előző számaiban ismertettük, a 
belga szaktársak sztrájkmozgalmát. A sztrájk 
béfejeződött és ennek kapcsán ottani szaktár
saink a következőkben ismertetik a lezajlott 
eseményeket. A mozgalom egyes üzemekben 
6 hétig, többi üzemekben 8 hétig tartott és 
résztvett e sztrájkban több mint 75000 szak
társ. Oka az volt, hogy a munkáltatók 5 °/o-os 
bérlevonást akartak eszközölni, melyet a sztrájk 
alatt 21/2°/o-ra csökkentettek, e mellett a magas
kohó munkáltatók szerződésszegést is követtek 
el, ami még súlyosbította a helyzetet, amely
ből más kiút, mint* a sztrájk nem volt. A nyolc 
hetes sztrájk alatt szaktársaink példás maga
tartást tanúsítottak, amelyet nagyban befolyá
solt a nemzetközi szolidaritásnak úgy erkölcsi, 
mint anyagi támogatása. A sztrájk alatt mai 
napig a különböző országok testvérszövetségei 
1,500.000 belga frankkal támogatták sztrájkban 
álló szaktársainkat és igy lehetővé tették a ki
tartást. A sztrájk a munkásság fényes győzel
mével végződött, bár csak részben fejeződött 
be,' mivel a magaskohó munkások mintegy 
15 000 en még ma is harcban állanak.

Németországban az utóbbi hónapban a 
vas és fémiparban számtalan helyijellegü bér
mozgalom volt, amelyek mind béremeléssel 
fejeződtek be. Nagyszabású mozgalom volt a 
pforzheimi ékszerárugyárban, amely méreteit 
tekintve, ebben az iparban az első ilyennemü 
bérmozgalom volt. Az ezen iparban dolgozó 
szaktársak még május hónapban 80 pfenniges 
(40 lejes) minimális órabért követeltek, amely 
követelést a munkáltatók visszautasítottak. Az 
ügy az egyezkedési bizottsághoz került, amely 
5 százalékos béremelés mellett döntött. Ez a 
döntés az eddigi 60 pfenniges órabért 63 
pfennigre emelte fel, szaktársaink ezt vlssza- 
ufasitották. Erre újabb egyezkedési tárgyalás 
indult meg, melynek alapján a minimális óra
bér 72 pfennigben lett megállapítva. Ezen dön
tés után a munkáltatók az összes munkásokat 
kizárták, fit kizárás után 3 hétre az egyezkedési 
tárgyalások ujrafelvétele megtörtént a munka
ügyi minisztérium kezdeményezésére és köl
csönös megállapodás alapján arra az eredményre 
vezettek, hogy a minimális órabér 69 pfennig
ben lett megállapítva. Ez a megállapodás, ha 
nem is teljes egészében foglalja magába a 
munkásság követeléseit, mégis nagy haladást 
jelent az előbbeni órabérhez viszonyítva. A 
bérmozgalomban résztvett munkások száma 
23 ezer volt.

Hollandiában a kollektívszerződés rend
szere nagyarányú fejlődést mutat. Az 1924. év 
júniusában érvényben volt 809 kollektivsz^r- 
ződés, amely kiterjedt 16 500 üzemre és 
285.200 munkásra. Ebből 723 kollektivszerződés, 
mely az érdekelt munkások 69 százalékát 
foglalja magába, egy évi és kevesebb Időtar
tamra érvényes. Az. érdekelt munkások 81 szá
zalékánál a szerződés lejárata december—már
cius hónapokra esik, 56 százalékánál február 
hóra. 111 -kollektivszerződés kiterjed a munká
sok 11 százalékára, olyan rendelkezést tartal
maz, mely az alkalmaztatást szervezeti köte
lezettséghez fűzi. A 48 órai munkaidő a szer
ződések 74 százalékában — amely kiterjed az 
üzemek 94 százalékára és a munkásság 82 
százalékára — van érvényesítve.

Vasipari termelés az év első felében. 
Az xvEconomist* angol közgazdasági lap közli 
éz év első felének vas- és acél termelését a 
mult évi első félévhez viszonyítva, a következő 
adatokkal:

Nversvas Acél '
- 1924 1925 1924 1925
első 6 hónap első 6 hónap

millió tonnákban

Fenti adatokból megállapítható, hogy a leg
nagyobb vastermelési államokban — Anglia 
kivételével — a termelés újólag fokozódott.

Angol ország 38 34 45 38
Franciaország 37 40 33 3.5
Belgium 13 1*5 14 1 5
Luxemburg 11 rí 09 ro
Egyesült Államok 17*4 190 19 6 225
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Készüljünk fel!
A kollektivszerződéskötések és a bérmozgal- 

mak az üvegesiparban ez évben többé-kevésbé 
lezajlottak. Ezeknek a mozgalmaknak az ese
ményei nagyon világosan rámutatnak arra, hogy 
úgy a meglévő, már kiharcolt jogaink fenntar
tásáért, valamint a legközelebbi uj jogok kiví
vásáért még nagyon sokat kell küzdenünk. Azt 
az energiát, amelyet az állandó bérharcokra 
voltunk kénytelenek felőrölni, most okosan, 
gazdaságosan kell felhasználjuk, hogy erőssé 
és harcképessé tegyük szakszervezeteinket, 
Mert tudnunk kell és világos, mint a nap, hogy 
ameddig az egyik osztálynak elnyomni akaró 
és ezzel szemben a másik osztálynak fölszaba
dulni vágyó törekvései vannak, az ellentétek 
sohasem fognak megszűnni. Ugyancsak a mult 
eseményeiből tapasztaltuk, hogy a gyárosok, 
érdekeik megvédéséért mélyen megalapozták 
szervezeteiket, kartellt kötöttek egymással és 
minden körülmények között a fegyelem és a 
szolidaritás legkeményebb lánca fűzi őket ösz- 
sze, amikor a munkásság kizsákmányolásáról 
van szó. Munkanélküli tartalékjaink nincsenek, 
tehát nem vehet körül bennünket az a félelem, 
hogy a dolgozó munkások kicseréltetnek a 
munkanélküli tartalékokkal csak azért, hogy 
letörjék a munkások jogos törekvéseit. Nagy 
feladatok előtt állanak szakszervezeteink. A 
társadalmi élet minden igazságtalanságaival 
kell megküzdeniök, jelenleg azonban büszkén 
kell eltöltsön minden üvegesmunkást az a tu
dat, hogy a jövő generáció, amelynek nyugal
masabb és boldogabb napjai lesznek, mint ne
künk, meg fogja őrizni emlékeiben a mi küz
delmes harcainkat. Szakszervezeteinkre hárul 
az a kemény feladat, hogy megszerezze tagjai
nak azt a kultúrát, amelynek segítségével a 
munkás elfoglalhatja a maga méltó helyét ebben 
a társadalomban- Szakszervezeteinknek tekin
télyt kell kölcsönöznünk mindenki, előtt, mert 
csak igy fogja tudni betölteni a maga magasz
tos hivatását tagjainak az érdekében.

Az üvegesmunkás speciális helyzeténél fogva 
soha sincs abban a helyzetben, hogy önálló 
lehessen, mert hiszen ehhez nagy tőke szük
séges, ennélfogva a szakszervezetére mindig 
szüksége van. A munka mezejéről hamarább 
kidől, mint bármely más munkás s ismerve a 
mi szociális állami intézményeinket, csak a 
koldusbot jutna osztályrészül, ha nem volna 
szakszervezete annak a munkásnak, aki egy 
életet töltött el rabigában. Az üveggyárak 
egészségügyi berendezései a legtöbb helyen ko
moly kifogás alá esik. Az állandó nagy hőfok, 
a füst, azután maga az üvegfúvással járó tüdő • 
megerőltetés a legnehezebb, többnyire gyógyít
hatatlan betegségeket idéz elő.

Ezeket tartva szem előtt, a tordai üveges
munkások szakszervezete megvalósította azt a 
szép eszmét, hogy tagjai heti 6 lejes külön 
betegsegélyző járulékot fizetnek, amelyhez a 
gyár igazgatósága is hozzájurul havi 250 lejjel.

Céljaink még messze vannak, ennek útjából 
nagy akadályokat kell elgörditenünk, de soha 
meg nem szűnő buzgalommal kell dolgoznunk 
szakszervezeteink érdekében, most is, amikor 
a bérmozgalmakkal járó gondjainkat egy ideig 
levettük vállainkról. Jövő bérmozgalmaink erő
teljesebbek és készültebbek kell hogy legyenek, 
tehát már most kell felkészülnünk arra és akkor 
valóban egy szebb, egy boldogabb egy igaz
ságosabb jövő perspektívái fognak nyílni a 
romániai üvegesmunkások tábora előtt.

Taggyűlés Avrigon. Az avrigi üveges
munkások folyó hó 26 án taggyűlést tartottak, 
amelyen szövetségünk részéről Rusu szaktárs, 
az üvegesmunkások titkára vett részt. Rusu 
szaktárs vázolta az üvegesmunkások mozgal
mának a jövő kialakulási lehetőségeit, a munka
kamarákról szóló törvénytervezet egyes részle
teit és a dolgozó munkásság osztályharcát. Az 
uj vezetőségbe egyhangúlag a következő szak
társak lettek beválasztva: Mogyes George elnök, 
Búcsúk Franz alelnök, Breuderfer Torna pénz
tárnok, Gog Josiu másodpénztárnök, Klingeisz 
Anton jegyző, Ginodi József és Höhl Félix ellen
őrök. Bizalmiférfiak: Girodi Luca, Kotzbacher A.

Harminc évi munka jutalma 
egy ezüst pohár

Egy üveggyárban az ötletes munkaadó 
megajándékozott egy munkást egy ezüst po
hárral, 30 évi munkálkodásának az elismerésért. 
Harminc évi küzdelmes, nehéz robot után az 
immár meggörnyedt és a munka mezejéről 
úgyszólván kidőlt munkásból mennyi aranyat 
és ezüstöt facsart ki vájjon a munkaadó ur? 
Ha a jutalom és a harminc évi izzadtság között 
párhuzamot vonunk, nagyon szomorú következ
tetéseket vonhatunk le.

Elsősorban az a kérdés merül fel, keresett-e 
az a munkás 30 év alatt annyit, hogy a hátra
levő keresetképlelen idejét anyagi gondok nél
kül tudja leélni. Egész bizonyosan nem. Ha 
holnap vagy holnapután, az évtizedes munka 
súlya alatt megrokkant munkás már nem tud 
termelni, az ezüstpohár mellett mindjárt hozzá
szegődik a koldusbot is.

Mi is kívánjuk, hogy a munkát jutalmazzák 
meg, a mai viszonyokhoz mérten megfelelő 
bérekkel, de semmiesetre sem egy 3—400 leit 
érő ezüslpohárral. Ha pénzben számítjuk ezt a 
jutalmat, nagyon érdekes meglepetést tapasz
talunk. 30 év alatt a munkás dolgozott 438200 
órát, vegyük a legjobb esetet: az ezüstpohár 
értéke 400 lei, tehát a munkás 30 évi szolgá
lati ideje meglett jutalmazva 00009 bánival, 
vagyis egy báninak a kilenctízezred részével 
óránként. Mi tudjuk, hogy ez a ravasz taktika 
azt a célt szolgálja, hogy a munkásság sze
mébe port hintsenek, de meg vagyunk győződve, 
hogy a munkásság öntudata következtében a 
gyáros úr ötletességei fiaskóval fognak végződni.

Befejezést nyert a lespezi üveges 
munkások sztrájkja. Két hónapja, hogy a 
lespezi üvegesmunkások helyicsoportja állan
dóan kísérletezett kollektivszerződést kötni a 
gyár igazgatóságával, a bakói munkaügyi in- 
spektorátus előtt. Az utóbbi időben a konflik
tus elintézést nyert a felek között létrejött 
egyezség ‘következtében, a munkások 15—20 
százalék béremelést és egyeb életföltételeiket 
javító eredményeket -értek el. Két hét múlva 
az igazgatóság értesítette a munkásokat, hogy 
az egyezséget nem tartja be, mire a munkások 
sztrájkba léptek. Dupont munkaügyi inspektor
nak hosszas tárgyalás után sikerült meggyőzni 
az igazgatóságot, hogy a megkötött kollektiv
szerződést respektálni kell. Az igazgatóság 
nyilatkozatot adott, hogy a kollektivszerződést 
magára nézve kötelezőnek elismeri és a sztrájk 
idejének a felét is hajlandó megfizetni, mire a 
munkások felvették a munkát szeptember hó 
16-án Üvegesmunkások kerüljék e helyet mind
addig, amíg be nem bizonyosodik, hogy az 
igazgatóság a kollektivszerződés pontjait res
pektálja.

' Munkaadói becsület Turdán
A turdai gyárak egyrészénél természetben 

adnak egynéhány élelmicikket. A kollektiv
szerződés tárgyalásánál a gyárosok azon javas
latot tették, hogy az általuk fix kedvezményes 
áron adott cikkek piaci árváltozása nem érint
heti a munkásokat és azért ezek árváltozása 
ne érintse a munkabéreket. Más szóval például 
a liszt és kenyér árának emelkedése vagy esése 
ne legyen figyelembevéve azon gyáraknál, ahol 
búzát adnak. A munkásság tárgyalóbizottsága 
elfogadta a munkaadók javaslatát, mert az 
részben indokoltnak látszott.

Időközben a kenyér- és lisztárak esésé 
5°/o-os átlagos piaci áresést eredményezett 
átmenetileg a turdai piacon és most ugyanazon 
munkaadó urak, akik a fenti javaslatot tették, a 
piaci áresésre való hivatkozással 5:3 arányában, 
3 százalékkal leszállították a munkabéreket.

A munkásság igaza tudatában nem vette 
tudomásul a jogtalan bérredukciót és a munka
ügyi inspektorâtușnâl panaszt tett a munkaadói 
önkényeskedések éllen.

Reméljük, hogy a gyárosok szerződéses 
kötelezettségeik betartására lesznek kényszerítve, 
mert ellenkező esetben csak egy paplrrongy az 
a szerződés, amit ők csak akkor respektáltak, 
amikor az nekik kedvező volt.

Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondok köszönetét 
az aranyosgyéresi szeggyárban dolgozó elvtársaknak 
a betegségem alatt tanúsított anyagi támogatásokért. 
Ghireș-Arieș, szeptember hó. Schönauer József.

Panaszok Zsiivölgyéböl
A Zsilvölgyében dühöngő terror és üldöz

tetések nagyon megrostálták a szakszervezete
ket és csakis a legöntudatosabb munkástársaink 
maradtak hűek azon intézményhez, melynek 
segítségével emberiesebb életmódot sikerült 
rövid időre kiküzdení. A szakszervezeti élet 
leromlásával arányban naponta romlik a mun
kásság megélhetése is s ma már ott tart a 
zsilvölgyi munkásság, hogy ma-holnap az or
szág legrosszabban fizetett munkásainál is 
rosszabb helyzetbe kerül. A szakszervezetek 
elhanyagolása nemcsak anyagilag, hanem er
kölcsileg is a züllés útjára terelte sok félre
vezetett munkástársunkat, akik ma már szer
vezkedés helyett hízelgés és árulkodással 
akarnak' zöld ágra vergődni. Különösen Ani- 
noszán van sok ilyen hízelgő kuli, akik már 
az undorodásig vitték piszkos árulkodásaikat. 
Ezek az alakok azt hiszik, hogy a jelenlegi 
helyzet örökre fentartható s azért nem is tö
rődnek a szakszervezet intő figyelmeztetéseivel. 
Mi ezeknek a gyászvitézeknek azt üzenjük, 
hogy hagyjanak fel az eddigi munkásellenes 
öngyilkos magatartásukkal, mert az egyéni 
akciók csak ideig-óráig való helyzetjavulást 
eredményezhetnek egyesek részére. Ehelyett 
lépjenek tömegesen a szervezkedés útjára, hogy 
ne könyöradományokért, hanem tisztességes 
munkabérekért és emberies munkafeltételekért 
folyton a harc. Az ő hízelgéseik által fedezett 
tőke ugyanis 12 órás munkanappal zsarolja ki 
a félrevezetett tömeget.

Persze az igazgató uraknak a komoly szer
vezkedés sehogysem tetszik s éppen ezért tűz
oltókat vagy sportfiukat faragnak a munkások
ból, hogy minél tovább álomban tarthassák 
őket. A zenekarokat is nagy előszeretettel pár
tolják a társulatok profitéhes igazgatói és 
zenével mulattatják a sok éhes proletárt, 
akiknek pedig nyomorúságuk miatt sirniok 
kellene.

Értesítés
Ez utón értesítjük szövetségünk tagjait és 

a belépni akaró munkástársainkat, hogy Câm- 
pinan uj befizetöhelyet létesítettünk. Befizetni 
és beiratkozni lehet minden nap d. u. 5—7-ig, 
Strada Cantacuzino 83 szám alatt, Benkö János 
szaktárs megbízottunknál.

Nyugtázások: A belga munkások támoga
tására a következő csoportok küldtek anyagi 
támogatást: Vulcan 500 lei, Petroseni 500 lei, 
Lupeni 2000 lei, Cernăuți 800 lei, Criseni 1000 
lei, Ferdinand 700 lei, Oradea-Mare 800 lei 
Bocsa-Romana 500 lei, Turda 2000 lel, Resica’ 
9000 lei, Cluj 2000 lei. összesen: 20.000 lei..

A nemzetközi szocialista kongresszus, mely a 
mult hónapban tartatott meg Marseilleben, a szocia
lista eszmének egy felemelő megnyilatkozása volt és. 
a munkásosztály nagy hatalmának gyönyörű kibon
takozását tükrözte vissza. Résztvettek a kongresszuson- 
a világ minden részéből kiküldött delegátusok, közöt
tük számos miniszter és nemzetközi viszonylatban is 
neves politikus, akik 7 millió tagot és 28 millió sza
vazatot képviseltek. A kongresszus plenáris ülésén 
Henderson elvtárs, volt angol belügyminiszter elnökölt, 
aki hatásos megnyitó beszédet tartott. Megemlékezett 
a szocializmus nagy halottairól és vértanúiról, Mate- 
otti elvtársról, Ebertről stb. Kitért az általános politikai 
és gazdasági helyzetre és vázolta annak kihatásait 
a munkásság gazdasági és politikai mozgalmára. A, 
vitában még számos felszólaló vett részt, akik hang
súlyozták az Internacionálé hivatását a népek kibékü
lésének és együttműködésének megvalósításánál. Töb
bek között a kongresszus egy erőteljes határozatot 
hozott a 8 órai munkaidő érdekében. Kimondotta, 
hogy a 8 órai munkaidő díjazott különórákkal sení 
hosszabbítható meg. A kongresszus felhívta a Nem
zetközi Munkahivatalt, hogy a 8 órai munkaidő tör
vénybeiktatását sürgesse azokban az államokban, ahol 
még bevezetve nincsen. A szocialista Internacionálé. 
kongresszusával kapcsolatban megtartották a nők 
nemzetközi konferenciáját is. Ez a konferencia egy 
rezoluciót fogadott el, amelyben kérik a nőknek hat
hatósabb bevonását a munkásmozgalomba, tiltakoz
nak minden háborús propaganda és célzat ellen és 
követelik a nők jogaiért és az általános szociális 
jogokért való legerélyesebb akciót. — Az Internacio- 
nálé végrehajtó-bizottsága elhatározta azután, hogy 
a nemzetközi titkárságot, amely ezideig Londonban 
székelt, Svájcba teszi át és Adler Frigyes elvtársat 
bízta meg továbbra is a titkársági teendők végzésével.

Felelős szerkesztő: Bartalis Sándor.
Kiadó: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szövetsége
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Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 59. (volt Magyar-utca).
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